

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Побережной Натальи Викторовны на тему
«Невротические расстройства на различных стадиях формирования
алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте
(дифференцированный подход к диагностике, лечению и профилактике)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 –
«Психиатрия» (медицинские науки)

1. Актуальность темы диссертации

Продолжающийся клинический патоморфоз невротических расстройств тесно связан с социально-психологическими переменами, происходящими в нашем обществе. Одним из показателей социальной нормы является критическое отношение человека к злоупотреблению алкогольными напитками, поэтому проблема разработки дифференцированного подхода к диагностике, лечению и профилактике на основе анализа распространенности, клинической структуры, феноменологии и факторов риска возникновения невротических расстройств на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте является практически значимой проблемой современной психиатрии.

Подобные задачи ранее решались без достаточного объема клинического материала и проводились без учета характера и уровня существенных психопатологических нарушений. Лишь в единичных работах приведены данные о психических расстройствах при алкогольной зависимости у подростков. Актуальность исследования не вызывает сомнений, потому что к числу недостаточно изученных относятся вопросы, связанные с исследованием невротических расстройств на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости у лиц молодого возраста, а также с разработкой эффективной системы диагностики, лечения и профилактики при данных расстройствах.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа выполнена методически грамотно. Обращает на себя внимание достаточный объем изученных случаев (392 чел.) учащихся средних специальных учебных заведений, позволяющий убедительно решать поставленные задачи, а также четкое формулирование критериев включения/исключения в диссертационное исследование. Клинико-статистическая часть исследования осуществлялась путем невыборочного ретроспективного скрининга учащихся средних специальных учебных заведений, что позволило получить надежные данные в отношении клинико-эпидемиологических характеристик (распространенность больных с наличием невротических расстройств, их возрастная динамика на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости, факторы повышенного риска возникновения данных расстройств). Обследование пациентов проводилось клинико-психопатологически и с использованием ряда валидных психодиагностических методик. Статистический анализ осуществлялся на современном уровне с использованием современных программ и методов расчета, определявших их достоверность. Текст диссертации выполнен в научном стиле, хорошо структурирован, изложен последовательно и логично. Работа характеризуется доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Результаты исследований и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть выдвигаемой исследуемой темы. Теоретическая проработанность изучаемой проблемы, адекватно сформулированные задачи и рабочая гипотеза исследования в диссертации Побережной Н.В., а также современный методологический подход позволяют считать полученные результаты обоснованными.

На основе полученных данных Побережной Н.В. разработана, научно обоснована и оценена с точки зрения эффективности комплексная система психофармакотерапевтических, психотерапевтических и психопрофилактических воздействий, базирующаяся на принципах комплексности, дифференцированности и последовательности, использовании современных методов рациональной, когнитивно-поведенческой, семейной психотерапии и аутогенной тренировки в структуре индивидуальной и групповой моделей психотерапии.

Диссертация оформлена в соответствии с общепринятыми нормами, изложена на 228 страницах компьютерного текста и состоит из 6 разделов, заключения, выводов, списка литературы. Работа содержит 53 таблицы и 6 рисунков. Список источников литературы составляет 263 наименования. Введение содержит все необходимые разделы: актуальность темы, связь работы с научными планами и темами, цель и задачи исследования, описание объекта и предмета исследования, его методов, научной новизны и практического значения полученных результатов, а также указание публикаций по теме диссертации и научных форумов, где были обнародованы полученные результаты.

Обзор литературы написан грамотным научным языком и содержит анализ основных отечественных и иностранных научных источников по изучаемой проблеме преимущественно за последние 5 лет. Знакомство с литературным обзором позволяет сделать вывод о компетентности автора в поставленной проблеме и необходимости дальнейшего изучения последней.

Во второй главе – «Материал и методы исследования» – изложена общая характеристика обследованного контингента, приведены дизайн исследования, его методология, описание используемых методик, методов статистической обработки данных.

Третья глава посвящена исследованию клинико-эпидемиологических, психологических и клинико-психопатологических характеристик учащихся

средне-специальных учебных заведений, употребляющих пиво. В данной главе описаны особенности распространенности злоупотребления пивом среди этих учащихся, а также невротические расстройства у лиц молодого возраста, злоупотребляющих пивом.

В 4-ой главе описаны корреляционные связи непсихотической психопатологической симптоматики с выявленными клиническими психиатрическими диагнозами рубрик МКБ-10: F4 и разными формами употребления пива, включая коморбидную нозологическую алкогольную патологию (F10); также выяснен характер связи непсихотической психопатологической симптоматики с наличием диагнозов неврастении, расстройств адаптации, тревожно-фобических расстройств, с различными формами употребления пива в анализируемых группах исследования.

В пятой главе рассматривается система лечебно-коррекционных воздействий при невротических расстройствах у больных на различных стадиях формирования пивной зависимости. Здесь описаны медикаментозное лечение, методики системы лечебно-коррекционных воздействий при невротических расстройствах (неврастении, расстройствах адаптации и тревожно-фобических расстройствах) у больных на различных стадиях формирования пивной зависимости и этапы реализации системы психопрофилактики и психокоррекции при данных расстройствах.

В 6-ой главе оценивается эффективность системы лечебно-коррекционных воздействий при невротических расстройствах у больных на различных стадиях формирования пивной зависимости путем сравнительной характеристики эффективности разных видов лечения

Изложение данных, полученных при выполнении диссертации, завершается анализом и обобщением результатов исследования, проведенными достаточно глубоко и логично и приведенными в заключении диссертационного исследования. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных в работе данных и полностью соответствуют целям

и задачам исследования.

Базовые положения диссертации опубликованы в 10 научных трудах, в том числе, – 9 статьях в научных изданиях, рекомендуемых ВАК, которые глубоко раскрывают научные положения диссертационной работы. Результаты исследования докладывались диссертантом на международных и региональных научно-практических конференциях.

С учетом вышесказанного, научные положения и выводы диссертационной работы следует считать научно-обоснованными.

3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация Побережной Н.В. соответствует поставленной цели, задачам по её достижению, а также полученным результатам и выводам. Степень научной новизны диссертации достаточна для кандидатской диссертации и относится ко многим её аспектам. Полученные в диссертационной работе результаты являются новыми и достоверными. В качестве новых личных научных результатов автора следует отметить нижеследующие.

1. Впервые выявлены социально-демографические характеристики больных с наличием невротических расстройств, их распространенность и возрастная динамика на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости в молодом возрасте на основе клинико-anamnestического и клинико-эпидемиологического методов исследования.

2. Проанализированы факторы повышенного риска возникновения невротических расстройств на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости у лиц молодого возраста. Впервые выделены и проанализированы клинико-патопсихологические и психологические особенности больных с наличием невротических расстройств на различных стадиях алкогольной (пивной) зависимости у лиц молодого возраста.

3. Впервые разработана, внедрена и оценена эффективность системы психопрофилактических, лечебно-коррекционных мероприятий при невротических расстройствах на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости у лиц молодого возраста.

Научные положения и выводы настоящей работы соответствуют её задачам, являются обоснованными, опираются на четко структурированное и последовательно проведенное исследование. Теоретические положения подтверждаются статистически, с применением корректных и адекватных расчетов. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в области пограничной психиатрии. В настоящем исследовании решена проблема изучения клинических особенностей невротических расстройств на различных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости, их психопатологической структуры и психодиагностических особенностей, совершенствования терапевтической тактики при их лечении и профилактике.

Проведенное исследование Побережной Н.В. вносит несомненный вклад в развитие психиатрии пограничных состояний и наркологии, способствуя более глубокому пониманию клинических закономерностей выздоровления при психических расстройствах и являясь перспективной предпосылкой для продолжения исследований в клинической психиатрии и наркологии.

4 . Оценка изложения материала диссертации и автореферата

Работа выполнена на уровне, достаточном для кандидатских диссертаций, и оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК. Диссертационная работа Побережной Н.В. логически структурирована, изложена понятно, четко и грамотно. Последовательность изложения материала создает целостное представление о содержании диссертации. По отдельным главам и по работе в целом приведены соответствующие выводы,

отражающие полученные научные и практические результаты. К достоинствам диссертационной работы следует отнести обоснованную теоретическую и практическую оценку полученных результатов, глубину проработки рассматриваемой предметной области.

Краткое содержание глав диссертационной работы, основные выводы и результаты представлены в автореферате диссертации, который соответствует её содержанию.

5. Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Однако, обращает на себя внимание некоторая перегруженность терминологического аппарата работы. Стиль изложения в ряде случаев усложнен громоздкими грамматическими конструкциями, что несколько затрудняет восприятие текста, так же, как и, временами, излишняя концептуализация, иногда в ущерб конкретным результатам исследования. Указанные замечания не снижают высокого уровня диссертации и не влияют на её общую положительную оценку.

6. Вопросы:

1. С какой целью исследовались лица с субклиническим употреблением алкоголя и без наличия психических расстройств – то есть, те обследуемые, состояние которых не выходило за пределы так называемой клинической нормы?

2. Как Вами проводилась семейная психотерапия при невротических расстройствах у обследованных больных на разных стадиях формирования алкогольной (пивной) зависимости?

7. Заключение

На основании анализа диссертации, автореферата и опубликованных автором работ можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Побережной Натальи Викторовны является законченным научно-

исследовательским трудом, выполненным на актуальную тему. Диссертация выполнена автором на достаточном научном уровне, написана и оформлена в соответствии с требованиями ВАК. Совокупность результатов, полученных лично автором, позволяет квалифицировать её как кандидатскую диссертацию. Результаты работы в целом достоверны, выводы и заключения научно обоснованы. По объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Побережной Н.В. полностью соответствует необходимым требованиям пункта 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015г. № 2-13, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:
Главный врач Республиканской
клинической психиатрической
больницы МЗ ДНР
кандидат медицинских наук



Студзинский Олег Геннадьевич

Согласие Студзинского Олега Геннадьевича на автоматизированную обработку персональных данных получено.

Адрес места работы официального оппонента:
283008. г. Донецк, ул. Одинцова. 19;
тел.: (062)277-02-12
e-mail: rkpб-dnr@mail.ru

Подпись Студзинского О.Г. заверяю: